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B4_E5_9B_BD_c29_646371.htm 本文主要介绍贸易条件的分类

，供大家参考学习。 贸易条件 这是衡量一国对外贸易经济效

益的专门概念。 贸易条件，也称为交换比价或贸易比价，是

指出口价格和进口价格的比率，也就是说一个单位的出口东

西可以换回多少进口东西。这一概念说明两国在进行商品交

换时，两种商品的交换比率问题，从一国角度来讲，表明该

国出口商品和进口商品之间的交换比率的关系，如果比较值

高于100，则说明对外交换效益好于基期；反之，如比较值低

于100，则说明对外交换效益劣于基期。 贸易条件的分类一般

分为四种： （一）净贸易条件(N） 说明一国出口商品价格和

进口商品价格的比率关系问题。因为国际贸易中商品种类很

多，所以我们就用出口价格指数和进口价格指数之比，来说

明商品贸易条件或净贸易条件。 净贸易条件的计算方法：

N=（Px /Pm）100 N：净贸易条件 Px：出口价格指数 Pm：进

口价格指数 举例说明：假定某国净贸易条件以1950年为基期

是100，2000年时出口价格指数下降为95，进口价格指数上升

为110，那么这个国家2000年的净贸易条件就是：（95/110

）100=86．36。这说明这个国家从1950年到2000年间，出口价

格指数比进口价格指数下降了13.64，贸易条件恶化了。 （二

）收入贸易条件(I) 收入贸易条件是在净贸易条件的基础上，

把贸易量问题考虑进来。计算方法是： I=(Px/Pm)Qx Qx：出

口数量指数 我们还用上边的例子来说明这个问题。假定某

国2000年的出口价格指数为95，进口价格为110，而这个国家



当年的出口量指数为120（1950年为100），进口数量不变，在

这种情况下，这个国家1980年的收入贸易条件就应该是

：I=(P x/P m) Q x=(95/110) 120=103.63。 这说明这个国家尽管

净贸易条件恶化了，但由于出口量的上升，本身的进口能力

增加了3.63，也就是说收入增加了。 （三）单方面因素贸易

条件（S） S=(Px/Pm）Zx Zx：出口商品劳动生产率指数 单方

面因素贸易条件，说明在上述条件下，也就是在进口价格指

数上升和出口价格指数下降的情况下，由于劳动生产率的提

高，贸易条件发生了变化。由于一国劳动生产率的提高，促

进了该国出口价格指数的下降，这并不是一件坏事。如果劳

动生产率增长的速度超过了出口价格指数的下降，对这个国

家出口的竞争是有利的，可以增加该国的商品出口。由于这

一概念考虑到了一方劳动生产率提高的因素，所以叫单方面

因素贸易条件。 我们还以上边的例子来说明这个问题。假

定2000年该国的劳动生产率指数（Zx）为1950年的130，那么

它的单方面因素贸易条件应为：S=（95/110）130=112.27。这

说明，尽管1950年至2000年这个国家的出口价格指数下降了

，进口价格指数上升了，但是由于劳动生产率的上升，而且

上升幅度大于出口价格指数对进口价格指数下降的幅度，结

果这个国家的单方面因素条件仍上升了12.27。当然，如果这

个国家劳动生产率指数上升的幅度小于出口价格指数对进口

价格指数下降的幅度，那么它的单方面因素贸易条件仍然会

恶化，会降到100以下。从这一点我们可以看出，一个国家如

果要在国际贸易中加强自己的竞争能力，必须要提高商品的

劳动生产率。 （四）双重因素贸易条件( D） 双重因素贸易

条件是既考虑到出口商品本身劳动生产率的变化，又考虑到



进口商品劳动生产率的变化。 D=(Px/Pm)（Zx/Zm）100 Zm

：进口商品劳动生产率指数 我们还用上面的例子来说明。假

定进口商品劳动生产率2000年为1950年的105，那么双重因素

贸易条件就是：D=（95/110）（130/105）/100=106.92。这说

明出口商品劳动生产率指数增长的幅度快于进口商品劳动生

产率指数增长的幅度。但如果出口商品劳动生产率仍为130，

而进口商品劳动生产率大于130的话，比如是150，那么，这

个国家的贸易条件就会恶化。 相关推荐： #0000ff>2011国际
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